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Multü sgomotă au făcuta foile maghiare cu 

nisce toasturi, ce s’au ţinută în timpulű pausei 

la balulü română din Cluşiu. Amă cetită prin

■ fiarele din Pesta telegrame lungi despre aceste 

toasturi. S’a (fiaü chiar că ele au inaugurată „era 

frăţietăţii“ între Români şi Unguri şi că de aceea 

au o „însemnătate epocală.“
„ţ)iarulă guvernamentală din Cluşiu „Ma

gyar Polgár“ scrie ună articulă de fondă lungă 

spre a ne dovedi, că „balulă inteligenţei române 

din Cluşiu a pusă fundamentulă la resolvarea 

cestiunei române.“
E fórte caracteristică şi comică modulă prin 

care fóia mameluciloră arméno-maghiari din Clu

şiu crede a deslegâ cestiunea română.

Pe terâmulă politică fórte cu greu ne vomă 

puté apropia unii de alţii, <Jice „Magyar Polgár.“ 

Prin urmare nu ne rémáne decâtă terâmulă so

cială. „Salutămă dar idea ce a fostă sulevată 

la balulă inteligenţei române din Cluşiu, că trebue 

se căutămă a ne înţelege pe cale socială.“

Ya se 4’1Gâ după „Magyar Polgár“ nu tre

bue sé se iacă alta, decâtă ca la fiecare bală, 

séu concertă, séu nuntă románéscá sé mérgá 

câţiva Maghiari şi sé bea cu 6speţii de fată 

români în prosperarea frăţietăţii loră pre - 

sente ori viitóre, pentru ca cestiunea română 

’ sé fie resolvată, fără ca acésta se coste pe socie

tatea maghiară séu pe guvernă măcară ună bană 

frântă, căci Românii îşi voră ţinâ de onóre de a 

ospétá pe cei cari îi voră onorâ cu cinstita d-loră 

presenţă.
Este aşa de ciudată şi de ridicolă tótá afa

cerea cu pretinsele toaste de „înfrăţire“ din Cluşiu, 

încâtă chiar şi ,,Kol. Közlöny“ colegulă lui „Ma

gyar Polgár“, care asemenea se hrănesce din 

fondulă reptileloră, nu póte decâtă sé rî<}ă cu 

hohotu asupra telegrameloră „epocale“, ce s’au 

trămisă la Peşta din incidentulă acela.

Când ni-a sosită şi noué telegrama „epocală“ 

dela biroulă de corespondenţă din Peşta amă 

înţelesă îndată, că aici se tractézá de-o manevră 

din cele multe, cari au de scopă a seduce opi- 

niunea publică asupra adevărateloră relaţiunl 

dintre Români şi Unguri.
Cun0scemă prea bine patriotismulă Româ- 

niloră din Cluşiu şi de aceea nu ne venea nici

decum a crede, ca ei în aceste momente sé fi 

dată prilegiu la o asemenea nedémná demonstra- 

ţiune, prin care trebuia sö se vatéme nobilulă 

sâmţă ală Românului, nu mai puţină ca şi a 

\ Ungurului.
Este nedemnă şi imorală de a trage

o causă atâtă de sântă şi mare ca ceea a împăcărei 

dintre doue popóre conlocuitóre în noroiulă scor- 

nituriloră sensaţiunale ale reporteriloră jidovesci. 

Este nedemnă şi ofensătoră déca ună organă ală gu

vernului nu se sfiesce de a lega cestiunea ro

mână de nisce toasturi aduse la o petrecere în

tre păhare, cari oricum sé fi fostă şi oricine sé 

le fi ţinută n’au putută avé nici o importanţă 

politică, precum a observară şi unulă dintre to- 

astanţii români.
Din acésta causă nu vomă publica toasturile 

d-loră Dr. Silaşi şi Coroianu, ce le-amă primită 

: cu poşta din urmă. Motivulă ce i-a îndemnatu 

Lpe numiţii domni de a ne trămite tecstulă vor-
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biriloră d-loră îlă stimămă. Faţă cu sgomotulă 

ce s’a făcută, dânşii simţiau necesitatea de a do

cumentă, că nu le-a putută trece prin gându de 

a se face unélta unoră demonstraţi uni ínjositóre 

şi nepatriotice. Nu ne-amă îndoită de acésta.

Repeţimă nu ne-amă îndoită niciodată în 

adevératulü patriotismă ală Româniloră din Cluşiu, 

şi sperămă, că incidentulă din urmă îi va con

vinge şi mai multă câtă precumpănire a paşiloră 

şi vorbeloră sale şi câtă tactă pretinde în gra

vele împrejurări actuale acestă patriotismă dela 

dânşii, ori şi unde voră veni în atingere cu Ma

ghiarii.

Sé ne permită însă fraţii noştri de a le 

spune cn tótá sinceritatea, că cu ocasiunea pe- 

trecerei dela 12 1. c. au comisă după părerea 

nóstrá marea eróre de a privi pe procurorulă re- 

gescă, pe preşedintele oficiului orfanală pe pro- 

tonotariulă comitatensă şi pe judele orfanală, 

cari au luată parte la aceea petrecere, ca repre- 

sentanţi ai Maghiariloră.

Fără a ne atinge de onorabilitatea aminti- 

ţiloră funcţiunari, credemă că nu vomă greşi, 

dacă vomă susţinâ, că ei la balulă din Cluşiu 

n’au putută sé represente decâtă pe guvernă, pe 

acelaşă guvernă, a cărui unelte au avută cutezanţa 

de a face capitală pentru scopurile loră meschine 

politice şi din acea simplă şi nevinovată petrecere.

— — o — —

Ruşii Iu Asia centrală.
Nici unii dintre diplomaţii europeni nu urmărescă 

planurile lord cu atâta tenacitate şi cu atâta consecinţă 

ca diplomaţii ruşi. De multe ori omulă crede, că Rusia 

s’a abătută din drumulü, care-lü urmăresce cu o conse

cinţă de ferü. Din timpurile cele mai vechî Ruşii au 

tinsă spre OrientÜ. Pănă a fostă Turcia tare şi mare 

ea a împedecată pe Ruşi de a ’şi întinde domnia loră 

spre Constantinopolă, cheia Orientului. Ér după ce a 

căzută puterea Turcilorü în Europa, a împedecată pe 

Ruşi în drumulă loră cătră Constantinopolă Austria, 

Franţa şi Anglia. Dér mai cu sâmă Anglia a sărită în 

spatele Ruşiloră ca ună zăvodă. Ruşii în mai multe rân

duri au ajunsă cu armatele sale pănă aprópe de porţile 

Constantinopolului, dér li s’au luată bucătura chiar din 

gură.

Rusia vétjéndü că pe drumulă acesta nu póte a- 

junge la scopulü ce-lü urmăresce de sute de anî, a luată 

altă drumü, care mai curéndü séu mai târziu o va duca 

la scopulă ce-lă urmăresce cu atâta tenacitate. Rusia 

voesce sí lovéscá într’o bună diminăţă tocmai în inimă 

pe Anglia, care în totdéuna a oprită pe Ruşi în drumulă 

loră spre Constantinopolă, ea voesce sé lovéscá pe An

glia în India.

Rusia îşi urmăresce planurile sale în Asia centrală, 

unde a făcută de câţiva ani mari progrese şi anexiuni 

teritoriale. Ministrulă actuală Gladstone făcându-şî odată 

bilanţulă în politica esternă, care a urmărit’o ministeriile 

englesesci, ce au purtată numele séu, va afla. că elă a 

contribuită prea multü, pentru ca diplomaţii ruşi sé ’şj 

realiseze planurile loră orientale. Barierele care le pusese 

odinidră Parmerston Ruşiloră, ca sé nu p6tă străbate 

la strémtorile Mării, cine le-a ruptă? Cine s’a învoită, 

ca prin tractatulü ce s’a íncheiatü la Londra în 1871 sé 

se desfiinţeze neutralitatea Mării Negre? Cine a deschisă 

drumulü colónelorü rusescî peste Balcani detragândă 

simpatiile lumii eivilisate pentru Turci prin compania de 

atrocităţi? Că nu s’a esecutatü tractatulü dela San-Ste- 

fano, ci în loculă lui s’a pusă tractatulă dela Berlină 

nu e vina lui Gladstone, căci de ar fi cármuitü elă în 

1878 Anglia n’ar fi făcută nicî o oposiţiune în contra a- 

cestui tractatü. Cum a resplátitü Rusia acéstá amiciţiă 

acéstá umblare a primului ministru ală Britaniei după 

favórea Ţarului? Istoria va pronunţa asupra lui Glad-

I atone odată o judecată aspră.

■
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Motivulă celă adevărată, care a' făcută pe Anglia 

se fie îngrijată pentru Orientd, a fostă India. Pe când 

Beakonsfield a năsuită după o apărare efectivă, a Indiei, 

prin aceea că a ocupată unele puncte strategice, în Af

ganistan, cretju Gladstone a ajunge acelaşi scopă printr’o 

convenţiune cu Rusia. Chiar pe la 1873, când ocupară 

Ruşii Chiva, schimbă Gladstone câteva note cu Gorcia- 

covd, care aduse lucrulă acolo, ca amândouă împărăţiile 

să respecteze fruntariile Afganistanului şi să priveseă a- 

căstă ţără ca neutrală între posesiunile centrale asiatice 

ale Rusiei şi ele Reginei Victoria. Guvernulă rusescă 

privi în acostă convenţiune o provocare de a supune tote 

popdrele, care pănă atuncea erau independente. Opera cu

ceririi, carefîncepu la 1869 dela Marea Caspic-ă se termină 

sub guvernulă lui Gladstone. încă în anulă 1875 au o- 

cupată Ruşii Canalulă Cocand şi apoi în anulă următoră 

l’au anexată ca teritoră Fergana. In acelaşi ană supuse 

Scobelev Cara-Cirgissii. A mai rămasă Intre teri- 

torulă rusescă şi între Afganistană numai teritoriulă 

dela Merv şi ală Turcomaniloră din Bocara. îndată 

după răsboiulă cu Turcii, începură Ruşii cu Teke-Tur- 

comanii răsboiu sub cuvântă, că aceştia supără carava

nele rusescî. Acâstă scire produse mare larmă în Lon

dra. Să făcură reclamaţiuni în Petersburg şi împăratulă 

Alexandru II declară, că nu va cuceri şi ocupa Mervulă. 

Ruşii sub Skobeleff ocupară fortărăţa.

Alexandru II ş’a ţinută cuvântulă dar fiulă său n’a 

fostă obligată şi aşa în Februarie 1884 Rusia îşi anexă 

Mervulă. Iuţăla cu care se apropiă Ruşii de fruntarele 

Afganistanului a speriată şi pe Gladstone. Se (pcea că 

Mervulă este cheia cătră Herată şi Heratulă cheia cătră 

Afganistanfl. Alexandru II şi Gorciacovă murise, er mar

ginile Afganistanului despre nordă erau f6rte nesigură 

definite şi aşa Gladstone ceră să-se fixeze acele graniţe. 

Anglia căpătă după cucerirea Mervului asigurarea din 

partea Rusiei, că amândouă gnvernele voră regula gra

niţele nordice ale Afganistanului. Comisiunea englesă 

aştâptă de mai multe luni la faţa locului, dar delegaţii

ruşî nu mai sosescă.
Acum Ruşii se folosescă de situaţiunea strâmtorată 

în care se află Anglia faţă cu Egiptulă şi cu întreprin

derile coloniale ale Germaniei în Africa spre a înaintâ 

repede spre Herată. Deja col6nele rusescî, cari înaint6ză 

pe două cărări se află la jumătate drumulă între Mervă 

şi Herată şi suntă numai vre-o 120 de milurî depărtaţi 

de Herată. Guvernulă englesă a făcută reclamaţiuni din 

causa acestei înaintări la Petersburg, dar pănă acum n’a 

primită nici ună răspunsă. Intr’aceea guvernulă Ţarului 

a însărcinata p’ună ingineră cu numele Lcssar cu o mi

siune specială la cabinetulă din Londra. Precum se vede 

misiunea lui Lessar are de scopă de a dobendi dela An

glia consimţământulă pentru aceea, că Rusia sâ anecteze 

teritonulă dintre rîurile Heri-Rud şi Murgab, care se ţine 

deja de Afganistană. Pre când însă Lessar negocieză, 

căzacii lui Kamarov au şi ocupată acestă teritoriu.

Este întrebare, tjice »N. fr. Presse,« decă Ruşii se 

voră mulţămi cu atâtă său voră continua marşulă loră 

spre Herată. Acăsta va depinde p<5te şi dela desvoltarea 

ce-o voră luă lucrurile în Egiptă şi în Sudană. In şe

dinţa dela 20 Febr. c. secretarulă de stată Cross a de

clarată, că eventuala încercare a Rusiei, de a ocupă He- 

ratulă p6te avea cele mai seriOse urmări. Este întrebare 

însă, decă acăsta ameninţare va intimidâ cabinetulă din 

Petersburg aşa ca să renunţe la realisarea programului 

său privitoră la Asia centrală. Dar şi patienţa Angliei 

va avă ună sfârşită şi atunci în loculă lui Gladstone pote 

va veni altulă la cârmă, care se pOrte o politică mai 

energică, dar nu să p6te sci dacă nu va fi atunci prea 

târziu pentru dominaţiunea englesă în India, care este 

ameninţată din partea puterei nordice.

-------o -------

Din Sudantl.
Armata englesă din Sudană se retrage dinaintea 

armatei Mahdiului, care înaintăză spre nord-ostă cu forţe 

mari. Ună raportă oficială comunică că 400 de infan

terişti de ai Mahdiului, ajungândă la 16 Februăriu n. în 

apropiere de Abuclea, au întreţinutţ ună focă bine ţin

tită dar neregulată asupra taberei englese dela Abuclea, 

comandată de Buller. Perderile Englesiloră suntă de 16
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ómeni, între earî 4 oficerî. Deşi tabSră póte resistá în 

contra unei puteri mari, totuşi fiindü espusă pré multü 

focului duşmanului, e probabilii că Buîler se va retrage 

spre Gakduld, îndată ce va primi de acolo cămile.

O scire din Corti comunic,ă că generalulü Stewart 

a murită în Gakdulü în urma ranelorű ce le-a primită 

în luptă cu Sudanezii. Acéstá scire a făcuţii o adencă 

impresiune asupra trupelorü englese.

lnstmcţinnea şi patriotismulü.

Nu de multü „Románulü“ se plânsese, că 
fraţii noştri de dincolo nu dau destule probe de 
adevératü patriotismü. Unű anonim réspundéndű 
„Românului“ pune întrebarea: „Óre lipsa unui 
adevératü patriotismü, séu naţionalisnm, nu pro
vine la noi d’acolo că nuavemü destui ómeni ca
pabili şi instruiţi?“ Acelaşri anonimii se ocupă 
apoi de starea instrucţiunei în România şi <Jice 
între altele:

»Institutele nóstre de învăţămentfl nu suntü nici 
d’ajunsű nici organisate astfelű. ea sé pótá dá numérulü 
trebuitorii de ómeni instruiţi şi speciali. Cu sistema ac
tuală de bacalaureatü nu credü că vomü ajunge s’avemü 
őraení destui, cari sé populeze universităţile nóstre, celü 
puţinfl în proporţiune cu cele doué universităţi ale Un- 
gurilorü, pe cari ni-i luámű de esemplu şi ale cárorü 
universităţi au o poporaţiune de vre-o patru mii de elevi. 
In Transilvania, cu trei miüőne de locuitori, străinii, cari 
nu facü nici jumétate din aceea poporaţiune, au mai 
multe licee decátü România intrégá. In Ungaria propriă 
abia credü că esistă comitatü (judeţO), care sé nu aibă 
celü puţinfl unü liceu.

»Relativü la numérulü îngrozi torü de micü alü li- 
ceelorü nóstre, în raportü cu proporţiunea şi cu lipsa 
ómenilorü instruiţi, îmi permitü a observă că este pécatü 
naţionala ca oraşe ca Galaţi, Brăila, Giurgiu, Severina, 
Ploiesci etc. etc., se mai stee fără licee, căci ele sunta 
adevăratele focare de sciinţă şi de românismfl, şi nici 
unü sacrificiu, ori câta de mare ar fi, n’ar putea rédieá 
nivelulü culturei naţionale prin oraşele nóstre, în modü 
atâta de sicurü de iute şi de strălucita, precum ara face 
aceste licee.

*Cu economiă şi renunţânda la pretenţiunî esage- 
rate d’a face din licee ceva perfecta dintr’odată, înmul
ţirea liceelorü ar costâ o sumă relativü mică şi gimna- 
siele nóstre, care n’au nici unü înţelesa, s’ar preface în 
adevărate scoli secundare cu unü scopü bine definitü. 
Vrénd nevréndu îmî vine întrebarea: cum din aţâţi pro
fesori câţi suntü în România, mulţi veniţi din Transil
vania, n’au observata reuia în decursă de atâţia ani? 
Ministrulü instrucţiunei publice din Ungaria —  acelü omü 
nefastü pentru Românii de acolo — trebue sé aibă peste 
15 ani la acelü ministerü. La noi, precum observă »Ro- 
mánulü« în unü numérü trecutü, pare că nu esistă acelü 
rara avis «

La acestea răspunde „Románulü“:
Nu numai noi, cari necurmatü ara susţinuta aci scóla 

şi arma, dar stáruimü a crede, că nu este nimeni, cărei 

sé nu fie convinsü, că omulü fără instrucţiune este ca 

unü omü fără ochi, şi amü puté dice şi fără braţe. Noi 

Insă amü vorbita de patriotismü ér nu de instrucţiune, 

şi dechiărămtt îndată, că credemü mai lesne, că palrio- 

tismulü deschide scólele decátü că instrucţiunea, fără edu- 

caţiune, produce patriotismulü.

Ca sé vorbimű puţinfl şi sé fimü mai lesne înţeleşi 

ne întrebămfl: Ce scoli, ce gimnasii, ce licee avü popo

rulü grecü, care dela 21 şi până la 1830 a íntunecatü 

chiar eroismulü şi patriotismulü Elenilorü antici? Ce 

sciinţă de carte avură eroii dela Arcadion, cari spăimân- 

tară omenirea prin olocaustulü lorfl, dela 10 Noemvre 1866, 

pentru patria şi libertate? Ce sciinţă de carte avură 

pompierii noştri dela 1848? Ce sciinţă de carte avură 

vitejii patrioţi ai lui Iancu?

Ca sé vorbimü de Unguri, şi numai în timpii din 

urmă, scólele, gimnasiele şi liceele ce avéu în Ungaria 

făcură pe Maghiari sé vorbéscá latinesce pentru a nu 

vorbi nemţesce ? Instrucţiunea lorü cea mare făcut-a pe 

Unguri, bărbaţi şi femei, sé pórte necurmata vestmintele 

naţionale, şi sé împingă manifestarea chiar până la ridi

cola ? Instrucţiunea lorü cea mare făeutu-i-a sé se unéscá 

şi puindu-se pe lucru sé facă cu banii lóra vapóre pe 

Dunăre, şcoli, teatre şi chiar academii de musică? In

strucţiunea lora cea mare făcutui-a ca dela 1848 şi până 

deveniră egali cu imperiula Austriei, cu toţii, bărbaţi şi 

femei, sé sacrifice viaţa, sé sacrifice averile lora, pentru 

a propaga Ungaria în totă Europa? Instrucţiunea lorü 

cea mare îi făcu ca în totű timpulü esilului sé trămită 

din Ungaria esilaţilora unü milionü pe anü, numai pentru 

cheltuielile de propagandă prin pressă, prin broşuri şi 

prin felurite mijlóee? Şi apoi, după triumfü, sciinţă de 

carte i-a luminata pentru a face scoli bune şi multe, în 

tóté comitatele şi oraşele şi neseiinţa absolută de carte 

făcutu-ne-a pe noi sé nu facemü ce n’amü făcuta ?

încă odată: amü fostü şi suntemű pentru réspán- 

direa necurmată şi întinsă a instrucţiunii. Repeümü ínsé 

că instrucţiunea nu insuflă şi patriotismulü. Pentru a- 

césfa se cere o educaţiune specială şi care începe în fa- 

miliă şi sé desvoltă apoi la scolă, prin cărţile, cári sé 

dau elevilorfl, prin metoda, era sé 4icemü, prin suflarea 

învâţătorului şi apoi a societăţii.

încă unü esemplu pentru ca se fima mai lesne şi 

mai bine înţeleşi. Ce sciinţă aveau dascălii noştri români 

după deschiderea scóJelora în urma invasiunii dela 1828 ? 

Destula de micuţă, şi cu tóté acestea acei profesori nu 

numai că dau elevilorii mai multa înv0ţăinânta decâtü 

aveau dênsii — ei învëtau pe totă séra pentru a puté 

învétâ pe copii a doua (Ji — dar le insuflau respectula 

datoriei — nici unuia n’a lipsita odată dela datoria lui 

—  şi le insuflau iubirea de Patria. Aşa făcea familia 

Popp, aşa Aaron, aşa Simonidi delà Pitesci, aşa Pav- 

lidi, etc., etc.

Loculü unde ai născuta, unde ai cresculü, unde ai 

tráitü, unde ai suferitü, unde ai iubiţii, identita'ea şi so

lidaritatea de interese, de lupte, de suferinţe şi de sacri

ficii, tóté acestea împreună constitue iubirea Patriei. Unii 

cjieü, că cei cari iubescü omenirea nu potü avea iubirea 

patriei lorü. Credemü din contră că precum cu câtü 

iubescü mai tare familia mea, cu atâtü iubescü mai multü 

celelalte familii, popórele, omenirea. Montesqiueu dice: 

»Iubirea de Patriă conduce la îmbunătăţirea moravurilor Ö, 

şi acésta la iubirea Patriei/ »Patria, adaogă Tanile Delord, 

nu este numai o idee, uuü principiu, unü simbolü ; este 

o fiinţă, care esistă, pe care o ve^i, cătră care te adre

sezi; íntr’altfelü s’ar dice óre: Patria absinte? Étá de 

ce nostalgia este o bolă atâtü de durerósá ; ea sémënâ 

atâtü de multü cu amorulü.« Iubirea de Patriă conţine 

negreşitfl şi ambiţiunea. Precum omulü voiesce ca fiin

ţele ce iubesce së fie mari şi nobile în tóté, lotü astfelű 

şi patriotulü voiesce ca Patria lui së devie mare, puter

nică, së devie, de se póte, lumina lumii. D’aci omulü 

cade şi în şovinismtt. Sfêrçimü cu unü cuvêntü, care 

pe mulţ» îi va ridica în contra nóstrá: Preferima chiar 

şovismuia lipsei patriotismului.

SOIRILE DILEI.
Adunarea gonerală a R e u n i u n i i  r o m â n e  de 

g i m n a s t i c ă  şi de c â n t ă r i  din loca se convocă pe 

Duminecă în 1 Martie (17 Faurii) 1885 eu provocare la 

§ 7 b. alinea 2 din statute 

Ioanu  Lengeru, Dr. Ioanu  Bozoceanu,

preşedinte. secre tăria.
— 0—

Esecuţiunile pentru dare au începută în BraşovO, 

şi mai cu semă la Românii din Scheiu, cu totă furia. 

Executorii nu mai ţinO sémá nici de miseria nici de lacră- 

mile bieţilorfl omeni, cari în zadarü se rógá a fi aştep

taţi sé plátéscá în rate.

— 0—

Ministrulü comunicaţiunei şi-a retrasü ordinaţiunea, 

prin care se sustrăsese debitulü postalü serierei apérute 

în Bucuresci »Revoluţiunea lui Horea în Transilvania şi 

Ungaria.«

— 0—

La şco l a  de i n d u s t r i ă  din C e r n ă u ţ i  au fostü 

în anulü 1884 înscrişi 356 elevi: gr. or. 10, gr. cat. 15, 

protest. 36, rom. cat. 102 şi evrei 183, aşa dară cu 20 

mai multü de jumătatea tuturorü şcolarilorfl suntü evrei, 

ér români cei mai puţini. »Candela« se íntrébá, décá 

suntü greco orientalii Bucovineni în progresü şi índémná 

pe preoţi a sfătui şi înduplecă pe confesionalii noştri, 

să-şî trimâţă copii la diferite şeole şi meserii.

— 0—

Comitetulü definitivű alü »Aca de mi e i  orto- 

docse« pentru literatură, retorică şi musică bisericéscá 

în seminariuia Archidiecesanü din Cernăuţi, se compune 

! din: Al. G. Şandru preş., O. Dlujanschi secret, de esterne, 

Th. Gramatovicî secret, de interne, G. Georgescu casară, 

S. Márginénu bibliotecarii, T. Timinschi şi D. Buracü, 

orânduitorî. Secţiunea liter, o facü G. Popovicî preş. eü 

Dlujanschi şi Timinschi; cea musicală G. Drobotü preş. 

cu Gramatovicî şi Márginénu. Şedinţa de Duminecă 4 

ianuariu o deschise G. Şandru prin discursulü la care rés- 

punse In. Pr, Sân. Sa păr. Miíopolitü Morariu vorbindü 

despre concordia, cu care trebue sé selucre contra indi

ferentismul i religios. M. Bendeschi vorbi despre »înrîuri- 

rea creştinismului asupra desvoltărei spirituale a omului din 

punctü de vedere moralü.« O Dlujanschi ceti o poesiă 

ocasională ér chorulü seminariaia cântă psalmuia 120. 

— La şedinţa solemnă a Academiei ţinută în 30 Ian. 

în sala reşedinţei au fostü de faţă mulţi âspeţî. S’au 

cetită trei elaborate — doué în limba română — de 

G. Popoviciu Bănăţânuia, O. Dlujanschi şi T. Timinschi. 

Coruia a cântată 4 bucăţi. Succesula, 4ice »Candela,« 

a fosta peste aşteptare bunü.

—0—

Ministruia de finanţe va presentâ dietei unü proiecta 

de lege, pentru înmulţirea monedei de aramă în valóre 

de 2 milióne florini.

—0—
D. luliu Popü, ospétara în Alba-Iulia, ne comunică 

că la balula ce s’a data în Teuşa în folosuia docentului 

a contribuita cu 1 fl. 50 cr, ér nu cu 1 fl, cum a fosta 

trecuta în darea de sémá.
_ 0 —

Cetima în »Curierulü fmanciarü« din Bucuresci:

»Mai mulţi domni deputaţi şi-au însuşită proiecţia de 

lege asupra »brevetelorü de invenţiune« aflata pe biroula 

Camerii încă din sesiunea trecută. Proiectula de lege în 

cestiune acordă inventatorului pentru orice noué descoperiri 

şi invenţii în tóté industriele, dreptuia esclusiva de es- 

ploatare pe timpa de 5, 10, 15, 20 ani, după raritatea 

şi importanţa obiectului inventata şi descoperita. Sunt 

considerate ca nouë invenţiuni : invenţiunile nouëlora pro

duse séu articole industriale; invenţiunile de nouë mij- 

lôce séu nouë aplicaţiunî de mijlóee deja cunoscute pen

tru obţinerea unui resultata séu a unui produsa indus- 

trialu. De asemenea vora fi considerate ca nouë desco

periri orice obiecte care înainte au fosta necunoscute în 

esenţa lora. Nu se potü breveta: 1) composiţiele far

maceutice séu orice felii de remedii ; 2) planurile şi com

binările de creditü şi d-e finance. Streinii potü dobêr/dî 

în România brevete de invenţiă; o descoperire brevetată 

în strëinëtate se va puté breveta şi în România. Orice 

vătămare adusă drepturilorü persónei brevetate, fie prin 

fabricaţia articolelorü produse, fie prin întrebuinţarea 

mijlócelorü sale care sunt brevetate, constitue delictulü 

de contrafacere pedepsilü cu amenda de 200— 2000 lei 

şi cu închisore dela 15 4üe pănă la 6 luni. In casü de 

recidivă, contra-făcătorii se vorü pedepsi pe lângă amenda 

susmenţionată cu ínchisóre dela 2 luni la unü anü. Pro- 

iectulü de lege asupra brevetelorü industriale e menita, 

împreună cu altele, a favorisa desvoltarea industrielora 

în ţâră.«
—0—

Bugetuia ministerului de rësboiu aia României pe 

anula viitorü 1885—86, distribuita deputaţilorii, cuprinde 

crearea a încă douë batalióne de geniu, a unui regi

menta de roşiori Nr. 4. şi a unei scóle de rësboiu.

— 0—
Bugetuia datoriei publice a României pe esereiţiula 

1885— 1886 este de 51.129,172 lei, 94 bani. Compa- 

rânda acéstá cifră cu aceea din bugetuia anului 1884-85 

în suma de 50.130,063, 87, b., resultă una sporü de 

999,109 lei. Acestü sporii ministruia de finance îia jus

tifică prin agiulü esorbitantü alü aurului şi prin faptulü 

că anuitatea rentei amortisabile 5% s’a calculata asupra 

întregei valori a rentei emise, pe când în anulü 1884-85 

ea a fostü calculată numai asupra valórei rentei rëmase 

în circulaţiă.
- 0—

»Gd Blas* a adresatü unü apelü pentru facerea 

unui album intitulatü ,A  83-a aniversare a lui Victorii 

Hugo.« Fără deosebire de naţionalitate nici de partidă 

cele mai înalte ilustraţiuni contimporane au rëspunsa la 

acestü apela; se póte 4ice că Victor Hugo va fi cele

brata acuma de elita intelectuală a lumei civilisate. In

tre o mulţime de sutimi de nume, cităma pe următorii: 

Aly, bei de Tunis; Caroia I. regele României; Sarah 

Bernhardt ; Emilio Castellar ; Elisabetha, regina României ; 

Gent, preşedintele confederaţiei Elvetice; Morilz Jocay; 

F. de Lesseps; Pasteur; J. Richepin; H. Rochefort ; Mi- 

hailü Rosetti ; Sacher Massoch; Scholl; Tricupis; Emile 

Zola; etc. Aniversarea a 83-a a lui Victor Hugo va 

fi la 26 Februarie st. n.

Spaime şi agitaţiuni.
Mai 4ilele trecute »Ellenzék,« voindű sé arate că 

noi Românii nu suntemü împedecaţl de a ne cultiva 

limba nóstrá, spunea că ministerulü a aprobatü statutele 

reuniunei »Opinca.“ Nu trecü ínsé multü, şi comitetulü 

provisoriu ne făcu cunoscutü, că statutele s’au înapoiata 

de ministerü, care cere sé se facă unele modificări.

»Ellenzék,* în locü sé se ruşineze că a spusü unü 

neadevérü, profită acum de neîntărirea statutelorü şi în

cepe a agita în contra »Opincei« íntr’unü módú,* care 

numai cinste nu’i póte face. Intr’unü articolü, isvorítü 

din nisce creerí cári suferü de bóla agenţilorfl secreţi, 

provócá organele guvernului sé vegheze asupra unui »a- 

gentü,« care reerutézá aderenţi pentru numita reuniune, 

înainte de a fi întărite statutele ei.

»Cine póte garanta pentru aceea — 4ice speriatulü 

»Ellenzék* — că astefeia de agenţi nu subminézá con- 

stituţiunea, nu lucrézá în contra integrităţii patriei séu 

că nu aţîţă chiar la réscólá? Nimenea. Tocmai de aceea 

ar fi de dorita sé veghiăma asupra lorü şi sé’i împede- 

căma de a puté turbura pacea publică şi amiciţia dintre 

popórele nóstre. Noi suntemü, nu’i vorbă, aderenţi cre

dincioşi ai liberei cugetări şi ai liberei acţiuni (?), dar 

disposiţiunea nóstrá în acéstá privinţă nu póte merge aşa 

departe, ca sé permitemü a ni se da focü casei nóstre 

pe deasupra capetelorü nóstre. Casa este trecută în căr

ţile funduale pe numele nostru în istoria popórelorü; 

pentru susţinerea ei intactă suntemü în prima liniă res

ponsabili , de aceea e datoria nóstrá sé veghiámü şi orice 

mişcare, ce se provócá de nisce , mişei* fără consciinţă, 

sÖ-o urmárimü cu atenţiune şi şg-o conducemü în albia 
ei ordinară.*

Bietulü scriitora dela »Ellenzék« visase peste nópte 

că cine-va îia cinsteşce cu o casă — se vede că stă 

réu — dar că nisce făcători de rele vrea s$-i dea focü <
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Diminâţa deşteptându-se şi vé4éndu-se că a fostü în visü, 

ceea ce elü n’a doritü —  ca ţiganulti — îi că4u néca- 

<Julü pe »Opincă* în contra căreia agitézá.

Agenţii maghiarisărei din Cluşiu strigau mai deu- 

nă(Jî că dacă, Românii îşt înfiinţâză o reuniune ca »Opinca« 

pentru conservarea naţionalităţii lorü proprie, de ce sé nu 

pótá Maghiarii din Cluşiu înfiinţa o reuniune pentru pro

pagarea şi lăţirea maghiarismului? Cu ce-o să-şi mai jus

tifice acum planulü de maghiarisare în stilü mare pe cale 

socială, după ce le denégá Románilorü chiar şi dreptulü 

de a avé o reuniune numai pentru desvoltarea lorü fără 

nici unü scopü agresivii? Nu este acésta o dovadă mai 

multü că ei voiescü nimicirea Românismului?

-------O -------

Procesü de pressá pentru ealumniâ.
La 21 Februariu s’a pertractatü înaintea curţii cu 

juraţi din Aradü procesulü de pressă intentatü redacto

rului főiéi şovinişie »Alföld« de cătră d. Ioanü Moldovanü. 

Redactorulü Tiszti declarase ín »Aradi Hírlap« pe d. Mol

dovanü de t r ă dă to r i i  de p a t r i ă  de í runte ,  fiindcă 

acesta e aderenfü alü programei din Sibiiu.

Tiszti a foí'tü apératti de advocatulü Nicolici, care 

a disti că dreptate a avutü acusatulü sé tracteze astfelü 

pe acusatorulü. Tiszti, ín apérarea sa plină de »spiritü 

patrioticü,« a declaratü că şi când ar fi pusü în furci, 

ar numi trădători de patriă pe toţi câţi ţinti la progra- 

mulü din Sibiiu, care ţintesce sé rupă Ardélulü de Un

garia. Toţî »patrioţii« câţi au fostü de faţă au aprobatü 

vorbele lui Nicolici şi Tiszti.

Acusatulü a fostü achitatü cu 10 contra 2 voturi 

fiindü apláudatü de publicü. Mare e bucuria printre Ma

ghiari. Curiosü e că juriulü a recunoscutü că artieolulü 

l’a scrisü acusatulü Tiszti şi că ín elü sé cuprinde váté- 

mare de onóre, şi cu tóté acestea verdictulü a fostü: 

nu-i vinovatü de aceste delicte.

Judece cetitorii noştri, că ce au voitü sé arate Ma

ghiarii din Aradü cu unü asemenea verdictü altceva, 

décá nu sé demonstreze în contra juriului din Sibiiu

O  Toce i n  c a u s a  p r e t in s e i » f r & ţ i e t & ţ l «  

d in  C lu ş in .

Din nordulü Transilvaniei, Febr. 1885.

Domnule Redactorü ! Precum amü vë^utü preţuita 

f0iă «Gazeta« de când a eşită celü dintâiu Nr. nu în- 

cétá de a comunică plângeri peste plângeri. Së nu cu

getaţi cumva dintru ínceputü cumcă şi eu amü păţitO 

ceva cu » f ra ţ i i «  Maghiari! Trebue së le <Jică »fraţi,« 

căci la 6sp0ţultt din 12 Febr. au 4^0 un” i c& ei frăţie

tate vréu, au vrutü totdéuna şi vréu şi pe viitorü..........

Ve^ï bine că n’au (Jisü neadevërü. Românii totdéuna 

au vrutü pacea, au vrutü frăţietatea şi buna înţelegere. 

Acésta au documentat’o şi în faptă nu numai cu vorba. 

Lucrulü stă Insë aşa, că cu conlocuitorii Maghiari nu 

mai poţi sé te înţelegi. Dicî una şi dânşii ţi-iau cuvân- 

tulü şi ţi—löt íntorcü în tóté stadiele metamorfosărei şi pe 

urmă te publică de , agitatorii, nepatriotü, viperă etc.« 

Nu e de lipsă së enumërü esemple, căci cine a urmărit ü 

foile românesci şi cele maghiare din Cluşiu numai de 

unü anü de (Şil e íncóce se póte convinge. Foile maghiare 

în continuu ne-au arëtatü de cei mai rëi patrioţi ai a- 

cestei patrie, şi pănă acolo au ajunsü »civilisatorii Ori

entului din Cluşiu» încâtü îţi spărgeau ferestrile şi pe 

drumü te scuipau. Şi apoi încă totü noi së vorbimü de 

frăţietate, noi së ne încercâmü a ne înfrăţi noi cei bat- 

jocuriţi şi făcuţi gunoiu prin espresiuni, cari numai în dic- 

ţionarulti maghiarü se află?!

Óre pentru ce së ne umilitnü noi şi mai tare, őre 

nu ne-amü umilitü destulü? Aşfl dori së ne arête Ma

ghiarii cu documente cumcă noi Romanii amü fostü şi 

suntemü patrioţi rëi, că amü lucratü în contra statului 

şi în contra d i n a s t i e i .  Documente vréu şi nu întor- 

sëturï şi frase bombastice, cu cari se scólá ei şi contra 

celui mai mare adevërü constatatü.

Noi pacea o voimü şi totü pacïnieï amü fostü, tre

buie dară ca acum ei së ne arăte că vreau pacea şi 

buna înţelegere. Eu după câtü cuprindü cu creerii mei 

aşa înţelegO frăţietatea, că câtü are fratele am şi eu, 

Eu sé-i respectezü dreptulü lui şi elü pe alü meu.

Dér Maghiarii óre aşa facü? Ei trebue së purcédâ

la înfrăţire reparândü mai ânfêiu daunele causate, apoi së

se arăte a fi demni de frăţietatea nostră şi atunci apoi

bucurosü îi vomü privi de fraţi, altmintrelea nu, fiindcă

eu tocmai atâta drept ü am în acéstá patriă câtü şi Ma-

ghiarulü, prin urmare noi Românii aşteptămti dela dânşii

în |faptă înfrăţirea; nu o voescü, pentru ce óre së o

voimü noi? Nestor. 
---- o ----

SCIRÏ TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz Trans.«)

Viena, 24 Februariu. — Păi echea prin
ciară de coróná a plecată éri séra în Orientă. 
La gară au apărută corniţele Kalnoky, Chottek,

Wilizek, Ştefan Karolyi, Wurmbrand, scriitorului 
Weilen, membrii ambasadei belgiane.

Paris, 24 Februariu. — Camera a res
pinsă supra-taxa de 4 fr. pusă pe cereale decla- 
rândă guvernului că suprataxa de 3 fr. este de- 
ajunsă.

DIVERSE.
Bal ulii románü din Viena. — , Neues Wiener Tag- 

blatt« dela 17 Februariu conţine în ediţiunea de sérá o 

cronică a balului românü ce s’a datü de Românii din 

Viena. Raportulü se datorézâ penei d-lui Max Schlesin- 

ger, foiletonistulü numitei foi. Iată cum sună în resu- 

matü acestü raportü :

Când Goethe în »Divanulü vest-ostică* fâcù o mul

ţime de reflexiunï atâtü de profunde asupra relaţiunilorii 

lumei orientale cu lumea occidentelă, programulü carne- 

valului vienesü nu vorbea încă de balulü românü ; altfelü 

marele poetü şi cugetátorü germanü ar fi gásitü de si- 

gurü unü locü ín »Divanulü« sëu pentru acéstá splendidă 

sërbàtôre orientelă-oceidentală, la care civilisaţiunea Occi

dentului era representată prin elemente orientale. Nu 

trebue së ’nţelegemti prin acésta numai covórele orientale, 

care eu decoratű cu profusiune balulü românü, ci totalitatea 

fisionomică a societăţii balului, pe care se pare că o ’ncungiură 

unü aerü orientalü, — se vëdü acolo capete femeescï, 

care nu se vëdü de locü, séu fórte rarü la balurile de 

elită ale vestului, capete cu nnü profilú unicü ín felulü 

sëuj cu ochi cari au o altă limbă decátü ochii balurilorü 

de elită ale Europei vestice şi se audü nume care oferă 

unü eentrastü acusticü plâcutü faţă cu numele ce se 

audü de obiceiu ; capete nouë, ochi noi, nume nouë mar- 

chézà acestü calü vest-osticü. D. Max Schlesinger des

crie apoi decursulü şi societatea balului, spune că şi prin

ţul Ü de coróná Rudolfü ar fi avutü dorinţa a asista, dér 

oboséla l’a împedecatü. La 4 óre dimm0ţa, cj‘ce croni- 

carulű, se jucá ultimulü cuadrilü şi dănţuit0rele potü fi 

cu deosebire mulţămite de balulü Românilorü, căci pentru 

ele a fostü nu numai celü mai orientalü, dér şi celü mai 

preţiosti balü din acestü sesonü.
* *
*

Tnrbnrări în Parisă. —  Peste aşteptare înmormân

tarea publicistului şi comunistului Jules Vallès a adunatü

o nenumëratà mulţime de lume şi au fostü demostra- 

ţiuni contra Germanilorü; totodată au fostü încăerărî 

sàngerôse între socialişti şi studenţi. La casa mortuară 

în bulevardulü St. Michel (cuartierulti studenţilorti), se adu

naseră mulţi lucrători înainte de amé(JÏ. Se împărţâu 

buchete roşii şi foi volante socialiste şi anarchiste.

De-a lungulü bulevardului se înşiraseră studenţi, 

mici comersanţi şi servitori de prin birturi. Circulaţia 

stagna. Mulţimea se puse în mişcare strigêndü: »Tră

iască Comunal« Cadavrulü lui Val Ies era íntr’unü cos- 

ciugü simplu după dorinţa rëposatului.

In urma carului funebru mergea Rochefort, deputa- 

tulü Lţ guerre, mulţi (Jurişti şi publicişti radicali, revolu

ţionari din tóté ţările, apoi societăţi de lucrători cu sté- 

guri roşii şi anarchişti cu stégurï negre. Stégurile avéu 

diferite inscripţiuni, ca: »Ni Dieu, ni maître!* Intre em

bleme era şi o cunună de viorele cu inscripţia: »Socia

liştii germani din Parisü.« împrejuri! mai erau vre-o (jtece 

Germani. Intre studenţi se lăţi iute strigâtulü: »Aici 

sunt Germani cu o emblemă germană! Josü cu ea!« 

Intr’o clipă se formă unü eonvoiu de studenţi paralelü 

cu cortegiulü mortuarü şi se au4iră strigăte: »Josü cu 

stégulü germanü! Josü cu Prusienii! Trăiască Franţa!« 

La ínceputü strigătele erau mai multü batjocoritóre, de

cátü ameninţăt0re, dar nefăcându-se pe gustulü studen- 

ţilorfi, ba din contră unü stégü roşu cu inscripţia: »Les 

égaux du XI arondissement« alăturându-se simbolică pe 

lângă emblema germană, atunci convoiulü studenţilorti se 

mări şi lumea începù së strige ameninţătorii : »La o parte 

cu emblemele germane! In noroiu cu ele! Josü cu Bis

marck! Josü cu Germania! Trăiască Alsacia şi Lorena!* 

Socialiştii luară iute în mijloculü lorü pe Germani şi cu 

bastónele erau gata së-i apere. Imprejurü se striga totü 

mai tare: ,Smulgeţi-le emblema germană! Fie-vë ruşine 

de a frat erniza cu Germanii ; sunt spioni ! * Aşa au mersü 

pănă în bulevardulü Saint-Germain.

Socialiştii rëspundeau studenţilorti cu sarcasme, ri

dicau pălăriile şi strigau: »Trăiască Comuna!* Când 

însë fù aruncaţii unü ciomagü spre emblema germană, 

când studenţii voiră së spargă cortegiulti şi unü studentü 

avù idea nefericită de a arunca nisipü şi pietre asupra 

socialiştilor^ aceştia înfuriaţi strigară: »Trăiască Co

muna!« şi năvăliră cu beţe asupra mulţimii, deteră cu 

petre şi noroiu şi bătură pe unii studenţi pănă la sânge. 

Pe drumti pănă la podulü Senei fură numai provocări 

furtunóse şi strigăte: »Josü Germania! Josü cu Bis

marck! Omorîţi pe Prusaci!* Trăiască Socialiştii, Tră

iască Comuna!« Lângă unü şanţti eşiră socialiştii, loviră 

cu bastóne şi umbrele în lume şi se încăerară cu pu

bliculü, încâtü mulţi fură răniţi. Unü studentü fiindü 

atacatü de mulţi socialişti, alţi studenţi li veniră în aju-

torü, dar fură respinşi de socialişti. Publiculü îşi es- 

prima indignarea, dar fugea de petre şi noroiu. Dincolo 

de Sena fü mai linişte. In piaţa Bastiliei era multă 

lume. La columna Iulia se au4iră strigăte: »Trăiască 

revoluţia! Trăiască Comuna!« totü aşa în strada La-Ro- 

quette, unde ârăşi se făcură învălmăşeli.
* *
*

Unü ofiţertt de poliţia dispărută. — Se scrie din 

Varşovia dela 17 Faurü n. că ofiţerultt poliţienescti din 

Varşovia Ştşerba, care se bucura de mare încredere la 

generalulü Tolstoi şi care cu ocasiuuea întâlnirii dela 

Skiernevice fusese însărcinatti cu siguranţa ţarului, a dis

păruţii fără urmă. Dela plecarea familiei împărătesei dela 

Skiernevice, Ştşerba nu s’a mai întorşii în Varşovia. 

Tóté cercetările întreprinse de poliţiă până acum au ré- 

masü fără resultatü. Abia acum i s’a permisü pressei 

sé comunice publicului faptulü, ca cu ajutorulü lui sé 

se facă noué cercetări. Unii (Jicti că ofiţerulti a că(|utti 

jertfă pré marelui séu zelü. Cu ocasiunea descoperirei 

unui grupü socialü - revoluţionară, s’a purtatü aşa de 

aspru, íncátü comitetulti revoluţionară secretă l’au pusü 

la index şi la íntórcere dela Skiernevice, oficerulü a că- 

(Jutti pe drumti cătră Varşovia în mânile résbunátorilorü. 

Alţii spunü că Ştşerba a fostü unü aliatü secreţii alü ni- 

hiliştilorO, dela cari primindă o misiune n’a împlinit’o şi 

astfelă nihiliştii l’au esecutatü pe elü. Administraţiunea 

poliţienâscă vede în acéstá misteriósá dispariţiune cea 

dintâiu manifestare íngrozitóre a reapariţiunii celorü se- 

craţ i ,  S’a apeletti, printr’o circulară, şi la ajutorulü po

liţiei din streinătate, sâ ceute pe oficerulü dispărutti.
* *

Clernltt în Grecia şi în Rusia. —  După ,Ortodo- 

xulă« sunt în Grecia 7 mitropoliţi, 11 archiepiscopi şi 

18 episcopi, a cărora întreţinere îlti costă pe statü anu- 

alü 321,019 lei. Numérulü bisericilorti este 7,518, érá 

alü mănăstirilorti 168, din cari 23 de călugăriţe; din tóté 

mănăstirile sunt rom. cat. 7. In tóté mănăstirile se află 

2116 monachî şi 541 de călugăriţe. Veniturile mănăsti- 

rilorü se urcă la suma de 2.018,892 lei, érá spesele la 

1.247,064 lei. Ierarchî rom. cat. sunt: 3 archiepiscopi 

şi 4 episcopi. După censulü bisericescü pentru anulü 

1883 locuitorii în Rusia, peste 100 milióne la numérü, 

sunt împărţiţi în privinţa confesiunii, cum urmézá: orto

dox! 65 de milióne, diferite secte 12 milióne, rom. cat.

8 milióne, protestanţi peste 3 milióne, armeni aprópe 2 

milióne, jidani şi mahomedani câte 3 milióne. Rusia are

59 de diecese cu 61 de episcopi, între cari sunt 3 mi- 

tropoliţî şi 17 archiepiscopi. Clerici mireni séu albi sunt 

peste 100.000, ér călugări 19,200. Acolo sunt 636 de 

catedrale, 41,147 de biserici şi 13,877 de capele. Mă

năstiri sunt 385 de călugări şi 167 de călugăriţe. Fa

cultăţi teologice sunt 4 cu 950 de studenţi, ér seminare 

53 cu 14,800 de studenţi. In ultimulü anü au intratü 

ín sénulü bisericei ortodoxe 10,818 de inşi şi anume 

4,796 din păgâni, 3,295 din secte, 1,027 rom. cat., 700 

protestanţi, 572 jidovi, 419 mahomedani şi 11 armeni.
* *
*

Averea Rothschildilorti — Fraţii de Rothschild din 

Frankfurt pe Main, baronii Willy şi Mayer Carolti au 

fácutü deună4i deelaraţiunea veniturilorü lorii spre a 

servi de basă la impositulti personalti. După acele do

cumente baronulü Willy de Rothschild se bucură de unü 

veniţii anualii de 4,788,000 mărci sau 5,900,000 franci. 

Baronulü Mayer însă nu-i aşa bogatü: elü nu póte chel

tui íntr’unü anü mai mulţii de 4,560,00J mărci séu

5,700,000 franci. E dreptă, că s’ar găsi unii sé se mul- 

ţumâscă cumai puţinii.

u c i T A ţ i n r i .

Primăria urbei Tecuciu, licitaţiă la 10 Februariu 
1885, pentru construirea a 17 corpuri barace în piaţa 
principală a acestei urbe conformii planului şi devisului 
care se urcă la suma de 17.357 lei.

Comitetulü permanenţii din jud, Brăila, licitaţiă la 
25 Februariu curenţii atâtti la a ceştii comitetti, câtti şi 
la acela alü jud. R.-Sáratü, pentru construirea podului 
de peste apa Buzéu, punctulü Zatinulü, valórea după 
devisü e de lei 56,563.

Comitetulü permanenta dm jud. V laşe a , licitaţiă la 
30 Martiu 1885 pentru reparatulü, împetruirea şi apro- 
visionarea cu petrişti a 13,800 metri liniaü şoseaua de 
pe calea Giurgiu - Pitesci, costulü după devisü e de lei 
283,667, ér garanţiă provisoriă 5°/0 asupra acestei 
sume.

Căile ferate române, se cere furnitura a 500 piloţi 
de ştejarfi de 12 metri lungime, la una din gările Vér- 
ciorova-Focşani şi furnitura totü de 500 piloţi de şte- 
jarti de 12 metri lungime la una din gările Bérlad- 
Tecuciu-Romanti şi Adjud-Ocna. Amatorii vorti presenţa 
ofertele deosebiţii pentru fiecare furnitură la secţia P  pănă 
în <}iua de Mercuri 25 Febr. curenţii st. nou.

Ministrulü de résboiu, avéndü necesitate de 10,000 
hărşii de melü ne&ru naturale, argăsite séu neargăsite, 
face cunoscutü celorü ce posedü asemenea hărşii, ca pănă 
la 16 Febr. curentü sé adreseze Ministerului ofertele pre- 
sentândti şi modelü din hărşiile ce oferă.

Editorü: Iacobü Mnreşiann.
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Oursulű la bursa de Vlentt

din 23 Februarie st. n. 1885.

Rentă de aură 4% . • • 98.65 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 94 20 
Imprumutukl căiloru ferate

u n g a r e ...................... 147.25
Amortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ostu ung.

(1-ma emisiune) . . . 99.30 
Amortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  121.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . .  108.80 
Bonuri rurale ungare . . 103. — 
Bonuri cu ci. de sortare 1C2.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş t t .......................... 102.—
Bonuri cu cl. de sortarel02.— 
Bonuri rurale transilvane 102 60

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................
Imprumutulii cu premiu

«ng............................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare .......................
Act. băncel de ere di tu ung. 
Act. băncel de creditd. austr. 
Argintulâ —. — GalbinI

îm părătesei...............
Napoleon-d’o r l ...............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

102.

11850

11870 
83.69 
84.10 

107.30 
138 20

866 —  

316.75 
306.—

5.81 
9.80 y2 
60.50 

124.25

Bursa de Buenresci.
Cota oficială dela 7 Februariu st. v. 188L

vend.

Renta română (5°0). . .
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6%)
împr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit fonc. rural (7%) .

* M )} (5°/o)
» » urban (7%) .

» » (6°/0) •
» » » (5°/o) • 

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .

« > » Naţională
A u r i i ...............................
Bancnote austriace contra aur ii

Curop.

89V.
94V,
80Va
31V»

100

86V,
97V,
903/4
84*/4

1180
300
240

101/*0/.

Cursulu pieţei Braşov»
din 24 Februarie st. d. 1885.

Bancnote românesci . . . .  Cump. 8.83 Vând. 8.88
Argint, românesc..................... * 8 70 * 8.75
Napoleon-d’o r l ......................... » 9.78 » 9.80
Lire turcescx............................. » 10.98 » 11.—
Im p e r ia li.................................  » 9.98 * 10.—
Galbeni.....................................  * 5.70 » 5.76
Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 » 101.—
Ruble Rusescî.........................  » 129.— , 130.—
Discontulă » . . .  7— 10 %  pe anii.

In casa din STRADA SCHEILORU Nr. 107 
este de în c h ir ia ţ ii o locuinţă frum6să, con- 
stândă din 4 odăi mari cu dependinţele sale, şi 

care se p<5te îndată ocupa. Informaţiuni speciale 
dă proprietarulă, care locuesce în aceeaşi casă.

completă.

Anunţămii acelorii onoraţi cetitori, cari voru binevoi a se abona la foia nostră de aici încolo, că 
avemu încă în reservă numeri dela începutulu anului 1885 prin urmare potti se aibă colecţiunea 

_________________  Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Iosifu Both,
ceasornicarii, optici- anii şi mecamcianu

I N  B E A ş O V f l ,  ’
strada poştei Nr. 661. 

recomandă depositulâ seu bine asortatâ de

ceasornice de Helveţia, pendule, ceasornice în provasti
şi de Seliwarzwald,

apoi tote productele optice,
mai cu s6mă OCHELARI şîifuiţi opticn-pcriscopicft de aură, argintii, nicln, oţelft şi osii.

Se recomandă şi la turnisare de

orologie pentru biserici
de constrncţlune escelentă; în fine spre aşedaie de telegrafnri de odăi si de

legături telefonice.

TOTE REPARATURILE DE RESORTU 

se e fec tuez ă  i u t e  şi ef t in i i  cu ga ran ţ i ă .

Minunea industriei.

Numai fi. 3.75
costă la mine de a^' încolo o escelentă, regulată şi de sine luminátóre.

P e n d u lă  cu b ă ta ie
bate orele întregi şi jimietăţile de órc, cu 2 punţi bronţaţî, 

în pervasü de nucă luxosti, fórte finii poleită, eibucitü, cu tablă arătăt<3re 
prea frumosă, care este împreunată cu massă de luimnatü brevetată şi l umi-  
n é z á  n óp t e a  de ' s ine,  aşa că se póte îndată vedé la câte ciasurl e făr’ de 

a mai aprinde luminarea. Pentru puterea de luminaţii 
garantezú pe IO ani în scrisă 

tocmai precum garantezü pentru buna âmblare a ciasului. Eu sunt uniculü in
ventatorii alü acestorü ciasornice şi le véndii numai de aceea aşa de eftinü, 
pentru-că am vre-o 1300 bucăţi în depositü şi am lipsă de bani gata. Ciasor- 
nicele aceste au costată înainte cu 3 luni încă íntreitű decum costă acjî- Fie
care eiasornică e provg<Jută cu patentă. Pachetarea se face în lăcjî. Ciasor- 
nicele comandate se espedézá de 3 ori pe (Ji prin rembursă séu plátindü în
ainte. A se comanda la

I  H. Rabinovics
Calorica pend.’uilelor'ú. lvuninátór©
WIEN, Leopoldstadt, Schiffamtsgasse Nr. 20.

Mersulü trenurilorü
pe linia Predealü-Bndapesta şi pe linia TefnştUAradti-Biidapesta a călei ferate orientale de statft reg, ung.

Predealü-Budapesta

BucurescI

Predealu
Timişii

Brasovă

Feldióra 

Apatia 

Agostonfalva 

Homorodii 

Haşfaleu 

Sighişora 

Elisabetopole 

Mediasü 

Cop sa mică 

Micăsasa 

Blaşiu 

Crăciunelii 

Teiuştt 

Aiudü 

Vinţulfl de süsü 

Uióra 

Cncerdea 

Ghirisă 

Apahida

Clusiu

Trenü
accelerat

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.1.8
3.51
4.51 
5.11 
5.

Trenü
de

persóne

Nedeşdu

Ghirbëu

Aghiriş0

Stana

Huiedinü

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd

Fugyi-Vásárhely

Vârad-Yelinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta
Yiena

6.00

6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
1.11

1.49
1.54
3.14
5 10

6.30

7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36 
12.11 
12.35 
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
559

Trenü
omnibus

5.45

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.5â
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4,44 
5.10 
5.19 
5.47

Trenu
de

persóne

9.50

10.15
10.50

6.38
8.51
9.18

7.30

2.00

6.28
6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10,56 
11.04 
11.14
1.47
4.40
7.44

6.20

8.00
8.34 
8.59
9.35 

10,16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

7.30

11.05
2.37

6.40

2.00

Budapesta—P redea lű

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány

Oradea maré |

Várad-Velencze 

F ügyi-V ásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiri§

Ghirbéu 

Nede^du

Trenü
de

persóne

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46

Cluşiu

Apahida 

Gkiriş 
Cncerdea 
Uióra 

Yinjulü de süsü 

Aiudü 

Ţeinşă 
Crăciunelii 

BlaşO 

Micăsasa 

Copşa mică 
MecLiaşii 

Elisabetopole 

Sigiş6ra 
Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

6.09
6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15 
U  
2.00 
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08

Trenă
omnibus

8.35

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

3.30

6.55

10.55
2.04
5.13

Braşovft

Timişd

Predealu
BucurescI

6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

9.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
'14.51

9.45

12.18
1,59
3.20
3.25

3.56 
4.3 Í

5.28

8.00
2.47
6.36

10.09

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00

6.57
7.32

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45 
1Í.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

Nota:  Órele de nőpte suntü cele dintre liniile grósé.

Teinşâ-Aradu-Bndapesia

TeiuşA
Alba-Iulia
Vinţulă de josü
Şibotă
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Bërzova 
Conopă 
Radna-Lipova 
Paulişii 
Gyorok 
Glogovaţii

ÂradA
Szolnok 
Budapesta
Viena

Trenü de 
persóne

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05

6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00

Trenü
omnibus

7.44

6.20

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58

Trenü
omnibus

8.20
9.10

6.40

6.38 8.24
6.56 8.41
7.15 9.01
7.48 9.30
8.05 9.45
8.45 6.10
2.10 7.27

Âradù -Iim ifôra

Trenă
omnibus

Trenü de 
persóne

Aradft
Aradulă nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Tímiséra

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Timişdra-AradA

Timişdra
Merczifalva
Orczifalva
Yinga
Németh-Ságh 
Aradulă nou 
Aradft

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

ISiidapesta-Aradft-Teiiişft.

Viena
b u d a p e s ta
Szolnok

Aradă
Glogovaţii
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopù
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca 
Deva 
Simeria 
Orăştiă 
Şibotă 
Vinţulă de josă 
Aiba-Iulia 
T e iu ş â

Trenü de 
persóne

8.25

8.00
11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57

Trenă
omnibus

8.35
6.55

12.28
5.30

6.18
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15

7.00

8imeria (Piski) Petroşeni

Simeria
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
P  etrosenî

Trenă
omnibtu

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05

6.43
7.00

Petroşeni— Simeria (Piski)

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu

i im e r iA

Trenă
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37

Tipografia AJLEXI, Braşovă,


